2.2.5 Zlomky IV

Piedpoklady: 020204

Pr.1: Zakresli na ¢iselnou osu s vyznacenymi pfirozenymi ¢isly ndsledujici zlomky.
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Pedagogicka poznamka: Pfi kontrole zdivodnujeme polohu blizkych dvojic (jedna tietina je
stejnd jako dvé Sestiny = proto mensi neZ dvé pétiny, jedendcti Ctvrtinach chybi
do tif jeden mensi kousek nez chybi osmi tfetindm).

Pr.2: Roztfid’ nésledujici zlomky do skupin, které piedstavuji ten samy vysledek. Najdi
pro kazdou skupinu vyjadfeni pomoci co nejmensich Cisel. Do kazdé skupiny zkus
dopsat alespoii dva dalsi zlomky.
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Skupina l,i,l Vyjadieni nejmensimi Cisly: 1 , dalsi zlomky: g,z,i
210 14 2 46 8

Skupina:i;—o;g. Vyjadteni nejmensimi Cisly: g,dalﬁi zlomky: Q,E,E
| 6 15 24 3 912 18
Skupina i,g Vyjadieni nejmensimi ¢isly: g, dalsi zlomky: 9; §; 1—
! 21 1 3 4
Skupina 2 Vyjadfeni nejmensimi Cisly: 2, dalsi zlomky: 2; ﬁ; i
! 40 20 60 80 100

Pedagogicka poznamka: U nasledujiciho piikladu si nefikdme, jak se krati zlomky. Zaci
vétSinou dokaZou najit spravny tvar intuitivné nebo uz kraceni sami chapou. Slabsi
Zaci tento priklad vétSinou nestihnou. Je zatazen jako vyrovndvaci.

Pi.3: Zapi$ zlomky pomoci co nejmenSich ¢isel.
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Pedagogicka poznamka: V nasledujicim piikladu Zaci poprvé s¢itaji zlomky. Zatim piilis
nezdiiraznujeme, Ze jde o s¢itani zlomkd, ani jak s¢itani probihd. Piiklad neptusobi
Zadné problémy (v ptipadé nejistoty se staci zeptat, co ve zlomku znamena Citatel,
co znamend jmenovatel), i bod g), kde je nutné pievést jmenovatele, je pro velkou
vétsinu zakl schiidny (samotni Zaci upozoriuji, Ze kousky nejsou stejné a musi se
s tim néco udélat). Postup slabsich zakl je dokonce ¢asto méné formdlni nez o
deset hodin pozdé&ji poté, co je s¢itdni zlomki uz néjaky ¢as probrano.

Pr.4: Vypocti. Vysledek zapis zlomkem s co nejmensimi Cisly.
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‘ Pr.5: Znézorni do vhodného obdélniku (kazdy bod do jednoho obrdzku). Vysledek zapis§
pomoci zlomku.

a) polovinu z jedné tfetiny b) tfetinu ze Ctvrtiny
‘ ¢) dvé tietiny z jedné poloviny

- a) polovinu z jedné tfetiny

=
- Ziskali jsme jednu Sestinu.

b) tfetinu ze Ctvrtiny

=
' Jedna tfetina ze Ctvrtiny je jedna dvanéctina.

¢) dvé tietiny z jedné poloviny

: =
- Dvé tietiny z jedné poloviny jsou dvé Sestiny.

Pedagogicka poznamka: N¢kteii Zaci se pokousi u predchoziho piikladu pocitat (a ¢asto

za¢nou nasobit), feSim to individudlné a zatim to nesifime do tfidy.

Pr. 6: Znéazorni do vhodného obdélniku (oba zlomky v jednom bodu do jednoho obrazku).
Jaka ¢ast obdélniku je zaplnéna? Jaka ¢4st zistala volnad?
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Zaplnény jsou tfi ctvrtiny obdélniku, volnd zlstala jedna Ctvrtina.
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1 Zaplnéno je pét Sestin obdélniku, volna zlstala jedna Sestina.
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. Zaplnéno je osm patndctin obdélniku, volnych zistalo sedm patndactin.

Pedagogicka poznamka: Pokud si nékdo vSimne, Ze bod a) je stejny jako bod g) z ptikladu 4
a ze jde o scitani, fekneme to pied tfidou, ale algoritmus nerozvijime dal. V bod¢
b) nenf tieba Zakiim piili§ brzo nabizet, Ze obdélnik musi mit Sest ¢asti, metodou
pokus omyl na to piijdou brzo samostatné. V bod¢€ c) uz nejsou problémy.

Shrnuti:



